

ГЕРОИ В ЗЕЛЁНЫХ ФУРАЖКАХ

Двадцатого мая в Орловском военно-историческом музее открылась выставка «Часовые границы». Она посвящена девяностолетию пограничных войск России, которое будет отмечаться 28 мая.

— Мы специально открыли выставку на неделю раньше этой знаменательной даты, — сказал заведующий музеем Сергей Владимирович Широков, сам майор запаса пограничных войск. — Дело в том, что с сегодняшнего дня у нас в музее начинается декада погранвойск. Будут экскурсии школьников, студентов, уроки патриотизма, встречи с ветеранами.

Ветеранов погранвойск и на открытие выставки пришло немало. Вместе с ними в зале присутствовали курсанты Академии ФСО — будущие пограничники, а также представители силовых структур области и ветераны морских частей погранвойск.

— Пограничников в России уважают все и всюду. Эта небольшая, но ёмкая выставка тоже привлекает особенное внимание. У меня лично в памяти немало встреч с воинами-пограничниками, с матерями павших героев, — сказал на открытии заместитель председателя коллегии области, руководитель департамента социальной политики области Владимир Викторович Поляков.

И затем Владимир Викторович обратился со словами признательности к сидящей рядом с ветеранами в первом ряду уютного выставочного зала музея Нонне Петровне Сырцевой — маме легендарного воина-пограничника Алексея Сырцева, орловца, погибшего в памятных событиях 1969 года на острове Даманском, ставшем известным на весь мир благодаря героизму наших пограничников.

Алексей Сырцев и погибший в Чечне Андрей Трусов, чья мама Нина Николаевна тоже была в зале, стали знаменем орловской пограничной героики.

Сколько ещё таких же героев вспоминали во время открытия выставки! Это М.И. Алёхин, участник боёв на озере Хасан, получивший орден Красной Звезды и воевавший на фронтах Великой Отечественной, прослуживший в погранвойсках с 1930-го по 1963 годы; командир заставы № 12 Бельцкого погранотряда Молдавского погранокруга И. П. Булгаков, погибший 23 июня 1941 года, целые полтора суток сдерживавший со своей заставой натиск немецко-фашистских захватчи-



ков. Застава после войны была названа его именем.

А вот перед участниками открытия выставки предстают Сергей Баев и Олег Овсянников с боевыми наградами на груди — молодые ещё герои, поскольку награды свои они заслужили в боевых действиях в постсоветском Таджикистане.

Выставка состоит из памятных фотографий, из экспонатов пограничной экипировки, из

настоящего зелено-красного пограничного столба, флага погранвойск, из картин художников, посвящённых пограничной службе.

— Пограничник — это идеологический боец, — звучало в выступлениях. — Как сказал в своё время президент и продолжающий по сей день оставаться идеологическим лидером России премьер Владимир Владимирович Путин, пограничник — это судья.

Он несёт свой долг в самых дальних регионах, порой вдали от цивилизации. И часто в полевых условиях принимает поворотное решение сам, без согласований с начальством. Это самый тяжёлый вид воинской службы, и это признают все военные.

Самые добрые и благодарственные слова сказаны были во время открытия выставки «Часовые границы». Заместитель председателя совета ветеранов Орловщины

И.Т. Рябцев, бывший лётчик А.А. Костырев, председатель совета ветеранов Управления ФСБ по Орловской области В.Т. Оськин, заместитель начальника ФСБ по Орловской области В.В. Шишкин вспоминали о героических днях прошлого, вручили цветы директору областного краеведческого музея В.В. Титовой, в чьё ведение, как филиал, входит военно-исторический музей Орловщины.

Г.С. Кутас, заслуженный пограничник Российской Федерации, — таких людей в стране всего три десятка — вспомнил

слова великого маршала Победы Георгия Жукова о том, что в сорок первом каждая погранзастава жила и сопротивлялась вплоть до смерти последнего рядового: «Только через труп советского пограничника враг мог продвнуться на маленькую пядь».

В конце С.В. Широков провёл интересную экскурсию, в ходе которой назвал немало показательных цифр:

— С двадцать первого по сорок первый годы погибли четырнадцать пограничников-орловцев. В Великой Отечественной, на первых её стадиях, — двое, и это не все выявленные данные. Гибли наши земляки-пограничники и после войны: на Даманском, в Афганистане, в Чечне.

Несёт свою боевую службу на Дальнем Востоке пограничный сторожевой корабль «Орёл», держит связь с Орловщиной. На выставке есть книжный стенд, рассказывающий и об этом, и о многом другом. «На границе мужают рано», «Герои Даманского», журналы «Пограничник» разных лет и многие другие издания исчерпывающе говорят о славных наших земляках.

Что примечательно: ветераны с гордостью говорили не только о себе, но и о своих наследниках. Упомянули наш знаменитый пост № 1 — там школьники всерьёз конкурируют насчёт дежурства, дорожат честью торжественно постоять у Вечного огня.

Значит, традиции победителей, традиции славного прошлого живы в юном поколении; и значит, наша великая героика жива и бессмертна. Россия всем желает добра, но всегда будет непобедимой.

Юрий ФИЛЬЧАКОВ.
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

